■■一滴蔚蓝

在爱尔兰街头(外一篇)

爱尔兰都柏林的街头,深秋 落叶清冷。

我们一群人走着。当一个 黄肤黑发的妇女与我擦肩而过 时,我俩不意间对上了眼神。 一时大家都驻足不前。分明由 相互的黑眼睛和黄皮肤, 想到 了我们中国的长江和黄河。

"你是哪儿的?"她声音哑

"我从上海来。"

"我的老家在河南。你们是 来旅游的吧?"我点头,指指后 面一拨人。

"你是去上班哦?"我体谅 着, 轻声问,

她肯定地点了一下头。两秒 钟里的眼神,很多内容在倾诉。

"你出来也真不容

不想她立即泪水汪汪。仿佛 是积累多年的情绪, 突然涨潮,

■余墨谈屑

话题。

向我涌来。我心里一热鼻子发 酸,不由脱口而出:

"我刚从中国过来。让我给 一个祖国的拥抱!"说着,我 上前紧紧拥抱了她。

她用力地使劲点头。

仿佛"他乡遇故人",她眉 眼里的辛酸溢于言表,将我抱得 更紧更紧。滴在我手臂上的泪, 火热火执

大清早,素不相识的我们, 忽然就在异国街头抱成了一团。 这萍水相逢的一刻……这一刻, 我们都感觉到对方的心海里正大 潮澎湃

真情拥抱中, 言语似乎多

同行的一拨旅友, 在后面惊 得目瞪口呆,他们不知道这两分 钟里发生了什么。我身边的先生 阿东,将一切都看在了眼里。他 说:"这一刻,肯定是我们今天

旅程中的高潮。"

随着大巴从斯温顿出发,一 个小时不到, 在英国一个叫做索 尔兹的平原上, 出现了一大片草 原。草原上赫然出现了那个千古 之迷---巨石柱群;那个太熟悉 也太不可思议的"奇迹"的真实

历代研究巨石柱群的专家 们,至今也无法对其建造的目 的,作出确切的解释。

专家们的结论,似乎与我们 **这群外行差不多**

世界奇迹, 就这样活生生地 耸立在我的面前。

一般而言。世界级的奇迹, 总是在遥不可及的远方, 可以向 往,可以憧憬,可以谈论,也可 以描绘。但不大可以就这样,简

单直接地裸立在我们面前。

久久不语之后,缓过一口 我对自己说,这个在我电脑 收藏里长久盘据的平面图像, 现 在正以立体实物, 耸立在我的视

□陆 萍

如果不是指示牌上重言告 诫,说触碰石柱,罚5000美金,我 真是有一步上前去拥抱它的冲

我站在"景区规定的最前 处,克制着自己也安慰着自 已, 我对自己说, 你已经够幸 运,正在世界奇迹的实体面前 了。你还想要怎样!

还想怎样? 我还是想要越过 警戒,走向前去零距离拥抱它!

一为验证其之真伪; 二为证 实我亲密接触世界奇迹的事实; 三是想在与之亲吻"融合"的瞬 间,异想天开地感应并能获取其 千古谜底。

■灯下漫笔

闲话"礼仪"

□ 凡 夫

中国素有"礼仪之邦"的美誉,注重社 交礼仪是华夏民族的一大特色

作为中华传统文化的重要组成部分,礼 仪载沉载浮,依然融入了中国人民的日常生 活,依然纳入了中国人民的道德范畴。随着 改革开放的深入, 社会主义精神文明建设如 火如荼, 传统的礼仪融合外来的礼仪业已成 为一种时尚。君不见,学术界对传统礼仪不 断进行挖掘整理,礼仪专著层出不穷;现实 生活中,礼仪形式更是举不胜举,诸如社会 活动中的礼仪小姐, 商业运行中注重礼仪服 务, 开办专门学校培养礼仪人才, 人际交往 盛行礼让谦恭, 等等。

当然,林大了什么鸟都有。某些国人对 礼仪缺乏足够认识, 在举止谈吐中常有违反 礼仪的现象,都会遇到文明人的乜斜、鄙 视、嗤鼻,甚或严厉斥责。不是吗?在公共 场所随地吐痰、任意抽烟; 在酒肆饭店大声 喧哗、猜拳嬉闹;公交地铁强抢霸占座位, 拒绝礼让老弱病残; 敞胸露怀, 趿拉拖鞋, 大大咧咧进入剧场影院; 交往中不会微笑、 不懂握手、不善敬语;稍有不爽,出口伤 人, 甚或动武; 在有的家庭还出现了"孝顺 颠倒"情形……这些行为,有悖传统礼仪, 也与社会主义精神文明格格不入。

孔子说:"齐之以礼,有耻且格", "不学礼,无以立"。这位儒学祖师爷是将礼仪 既作为个人"立"的基本素养,也作为社会道 德"齐"的根本要义。由此看来,如何强化礼仪 教育,引导人们知礼、制礼、行礼,使"礼仪之 邦"复兴,乃是赓续中华传统文化、深入社会 主义精神文明建设的题中之义。

近读《释中国》一书, 其中有著名美学 家朱光潜题为《乐的精神与礼的精神》论 文,他认为:礼有三义,一是"节",节制 自己的情欲,崇尚礼仪("克已复礼");二 是"养",通过不断修养,培养品格的善上 和心理的健康("养性制礼");三是"文", 蕴含"序" "理""义", 使礼融贯真善美 为一体。恰如其分的仪表、落落大方的形 态、文明礼貌的举止、谦恭和美的言谈,确 实能够创造出一种社会美、自然美和艺术 美,进而产生出良好的社会效应,这已为现 实生活中无数事实所佐证。因为礼形于外, 德诚于中, 礼德相济, 德礼相融, 传递出的 是弥足珍贵的道德价值。

荀子说: "人无礼则不生,事无礼则不 成, 国无礼则不宁。"可见礼仪绝非区区小 事呵!



灯笼高悬迎新春

择善而读

事莫若吃饭难。"其实,真正的读书 境界不仅在于多多益善, 而且在于择 善而读。西汉文学家刘向对书籍的价 "书犹药 值与作用做了高度概括: 也,善读可以医愚",于微言大意中 彰显人们对"善读"的拳拳期许。儒 家经典《论语》中写到:"学而不思 则罔, 思而不学则殆", 以吉光片羽 式的陈理设教启发人们, 多读更要善 读。阅读的收益绝非短时间内就能奏 效,它需要一个缓慢而悠长的过程, 换言之,读书究其本质是与急功近利 毫不搭界的,志得意满时需要读书, 彷徨徘徊时需要读书,失意落魄时也 需要读书。而消遣解闷式的读书,寻 求的是一种安抚与慰藉,探求的是一 种解脱与超然,谋求的是一种不自觉 的对良师益友的接近与靠拢。读书的

乐趣又多在干悠闲与洒脱, 兴味来时

读书, 是人类社会亘古不变的精 神追求,是古今中外常说常新的人文

古语云: "人生得空读书易,世

选取一册好书读之, 乐趣自在其中。 奥地利著名作家卡夫卡说: 必须是人们用来凿破心中冰封海洋的 一把斧子。"读书不是用权威来同化 人类, 而是用开阔的视界为人类提供 一个思考的平台和载体。当然, 阅读 的前提首先是遴选和厘定好书。好书 无论怎样读、何时读,都会产生"开 茅塞、除陋见、获新知、增学问、广 见识、养心性"等诸多益处,正所谓 "书籍自古被视为权威的象征,不辨 是非的运用不但不能启智, 还会蒙上 人们的眼睛。"至于为求自身上进而 读书, 为图个人自强而读书, 更应当 善于选择和取舍, 因为拣选的书籍不 其阅读的效果也将迥异。传统观 点认为读书的最大弊端莫过于食古不 化、蚀成腐儒、读成呆子, 现在的情 形则是一些书籍的劣性又让人担心食 书而化、活学活用、滥学滥用,读书 的效能走向读书动机的反面。人们常 说"开卷有益",这是从一般意义上 来谈论读书的效果, 事实上开卷未必 都有益, 关键要看开什么恭、读什么 书? 当今之世书籍不仅众多而且繁 杂, 以致于人们面对书籍显得盲目盲 从和不知所措, 正如一位作家所戏

言,现在的问题不是想不想读的问

题, 而是读多读少甚至是不读不行、

不染不成的问题, 假如不加以正确指

点和科学引导,长此下去,阅读可能 就会产生异化和畸变。 法国著名哲学家笛卡尔认为阅读

□刘金祥

好书如同"与高尚的先哲对话。"英 国杰出小说家兼戏剧家菲尔丁则说: "不好的书也像不好的朋友一样,可 能会欺骗和坑害你"。俄罗斯著名思 想家、文学评论家别林斯基则直截了 当地指出"读一本不适合自己的书, 比不阅读还要坏"。如此看来,这些 域外书界贤达的哲言慧语, 值得我们 仔细品味和悉心借鉴。尤其是在文化 浅表化、阅读碎片化的当下,读书之 役如我辈者不读书不行, 那么读什么 书可行就成了需要经常自省的话题。 在井喷式增长的茫茫书海中, 怎样提 纯摄萃、如何剔莠存良,的确需要人 们做些分辨之功和甄别之劳。英国思 想家培根说:"书籍是在时代的波涛 中航行的思想之舟, 它小心翼翼地把 珍贵的货物运送给一代又一代。"如 今书籍这思想之舟和小心翼翼的运货 法早已被赋予新的含义,取而代之的 方式方法无疑是多元多样的。不要再 把书籍当成起伏荡漾的舟船而应视为 一条曲径通幽的小路, 一条仅供散步 健身、观光游览的小路。这种卸下舟 船的沉重负荷而择益身心的办法,在 人心浮躁的当今时代可能会更好些, 因为凡事都有圣与非圣之别, 也许当 人们不再崇圣奉圣之时, 可能反而进 入悟圣得圣的境界。

书籍无疑是与人类文明和社会历 史一同演化而来的,就主体而言,书 籍既是对人类历史进程的记载, 也是 人类对自然感知对社会认知的刻录, 还是对古今中外人类所积累的知识和 经验的摹写, 更是对多姿多彩的自然 景观和波澜壮阔的社会风貌的描绘, 上述是笔者衡量良善书籍的原则性标 准。依照这一原则性标准, 再去检验 书籍是否具有增长知识、扩展眼界。 陶冶情操、纯化境界的功效, 而一旦 具有了这种功效,读书就会收到困惑 时受启发、孤寂时获慰藉、得意时助 清醒、消沉时得力量等多种益处。如 今书籍越来越多,人们应学会沙里淘 金,去粗取精,去伪存真,善于阅读 那些利于消化吸收、利于心灵智慧的

唯此,才能使书籍成为人们自我 生长的养料,才能真正收获到属于自 己的丰硕果实

■■并非闲话

记忆中的过年

佚人 摄

□刘向东

小时候最开心的就是过年, 而且从腊八到正月十五都是过年 的好日子。四十多年了, 儿时过 年的场景就像时节更迭,一到时 光就会从记忆深处飘然而出,怎 么也挥之不去。

老家的村子不足百户, 在豫 西南的大山里很不起眼。但独特 的自然风景和人文底蕴颇有名 气。据记载,村子已有千年历 史,不仅有古文化遗迹,而且也 是革命老区。当年红二十五军就 是在村里休整后再北上长征的。 如今从县城到进村的路上还有红 军长征时写在山崖上的红色标 语。据说政府已开发红色旅游, 而且过年社火、赶集庙会等风俗 活动也已成为重要的旅游资源。 其中最热闹的就是过年了。

过了腊八,村里人就开始忙 着过年了。虽然那个年代都不富 裕, 可每户人家都洋溢着喜气。 就连村里的教书先生也忙得顾不 上家,整天挟着大红纸,拎着墨 香飘逸的墨汁瓶挨家挨户写对 联。那几天村口老槐树下的石磨

从早到晚也转个不停, 奶奶婶婶

们得赶早磨了小麦好蒸馍; 叔叔 伯伯们有的在村口晒麦场上搭戏 台,有的收拾着院子或给房檐上 系些绳头好挂红灯笼。当然最开 心的还是我们这些娃子们。除了 年三十尽情地吃,通宵地玩,口 袋里整天都装满了平时吃不到的 糖麻花,有的还能买上一挂大红 鞭炮。有回我想买鞭炮, 可又不 敢向母亲讨要。后来就向外婆要 了钱。买了鞭炮后也舍不得一气 放完,就把鞭炮拆开单个放,一 直放了好几天。

等到家家的门上贴上门神和 对联, 晒麦场周围插上了迎风招 展的彩旗,接下来就是耍社火 了。记忆中的社火, 由生产队长 主持。等时辰一到,腰系红绸带 的队长一声吆喝,一挥镶有金边 的皂旗, 刹那间锣鼓喧天, 鞭炮 齐鸣, 青烟弥漫, 一条金色长龙 似蛟龙倒海般地翻腾出场。紧跟 其后的是张着大口,瞪大圆眼的 金毛狮子。再其后的就是走旱 船、扭秧歌、打腰鼓和穿红带绿

艳丽夺目的姑姑婶婶们。当中有

戴着面具手摇芭蕉扇幽默逗人的

大头娃娃和两腮桃红、嘴角点一黑 痣,手拈白绢的媒婆;有手持金箍 棒的孙悟空; 有肥头大耳滑稽可笑 的猪八戒背媳妇; 也有热烈激越的 秧歌队和腰鼓队; 还有踩着高跷甩 着长袖的七仙女。这时, 戏台上也 哐当哐当热闹非凡。两名身着盔甲 双肩插着五彩令旗,手握红缨长矛 的将军正打得不可开交。大人说, 那位头盔上插着孔雀羽毛的人是女 英雄穆桂英。等她打跑了对手,再 上场的就是一个披头散发的壮年汉 子被两个黑衣人追得直打转。后来 这位汉子逃到人家里被一位美丽女 子藏入箱里……多年后我才知道那 美女救人的场景是家乡的豫剧《柜

正月十五这天, 我们这些娃子 们也和大人一样沉浸在欢腾之中。 无论是早上还是晌午, 锣鼓声、唢 呐声、鞭炮声、欢笑声肆意地在村 子的 上空荡漾, 在周围的大山里回 响。花花绿绿的人流从村东头到村 西头, 狂热欢舞的人们似乎要在这 一天里释完一年的艰辛, 抒尽一年

的企盼,闹绿一年的春光! 过年总是留在我的记忆中

干阿凤 (已故) 牛前留有公 证遗嘱(公证书编号: (2013)沪 浦证字第14824号),丁美娟向上 海市浦东公证处申请办理继承 公证, 若持有王阿凤 (已故) 相 关遗嘱(包括自书、代书等遗 嘱), 请干即日起30日内至上海 市浦东公证处办理遗嘱确认手 续,过时视为自愿放弃。

公

联系人: 赵逸逸 电 话: 18917293919

注 销 公 告

上海衍远环境科技发展有 限公司,统一社会信用代码: 913102306660822681, 经股东 会决议,即日起注销,特此公

上海企秩通信技术有限公 司, 统一社会信用代码: 91310230MA1IY5MU0U. 经股 东会决议,即日起注销,特此

减资公告

上海致翼企业管理合伙企 业 (有限合伙),统一社会信用 代码: 91310230MA1JY8L15G, 经合伙人决议, 注册资本由原 人民币20000万元现减至10000 万元,特此公告。

上海川业商务咨询有限公司遗失公章壹枚,声明作及 予涓遗失营业执照正本,编号:2 0013201710130039,声明作及 0013201710130039, 声明作 上海建星蔬菜专业合作 遗失营业执照副本,统一社会信用 码:93310230572706658F, 声明作 海市静安区新昌江饭店 上海统松企业服务外包有限公司 上海市宝山区一贯茶行遗址 上海市宝山区一贯茶行遗址 业执照正本,统一社会信用程 92310112943 上海市黄浦区圆明食苑遗 品经营许可证副本,许可证 3101010018108, 声明作员 海市虹口区海乐应用技术研究 失营业执照正副本 证照编号 海誉满城餐饮管理有限公司品经营许可证正副本、许可 品经宫时,则一一 : JV23101120025082, 声明作废 比京大成(上海)律师事务所高 :2021年12月1日遗失中华人民 1国律师执业证,执业证号: 1 1901711687829, 声明作废。

册号:310226000903024,经)决定即日起注销,特此公 上海天人合壹房地产有限公司统 会信用代码:91310114MAIGUFLG2 司信用代码:91310114MAIGW9WJ185 经股份会决企业管均有限公司经 股东会决议业的工程经均有限公司经 股东会决议解除并已成立百起结约 销债权引有股公组。 有债权引着股东公告,和资公目起结约 有原本公司清算组申报债权,特此公告

海杨树浦城市开发建设有限公司

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361

环保公益广

重复使用,多次利用



双面使用纸张 二减少量的废纸产生

优先购买绿色食品

